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ВСТУП 

 
 
 

Актуальність теми. Нині необхідними умовами для функціонування банків 

є забезпечення їхньої ліквідності та прибутковості. Банки прагнуть до максимізації 

прибутку, здійснюючи операції, що мають високий ризик, при цьому велике 

значення варто приділити ефективному управлінню. Банківська ліквідність відіграє 

важливу роль в діяльності банку, ліквідний банк може запозичувати кошти із 

зовнішніх джерел та виконувати свої функції, що означає отримання банком 

потенційного прибутку. Достатній рівень прибутку дозволить покращити послуги та 

залучити капітал для подальшої діяльності. Рентабельність та ліквідність є 

ефективними показниками результатів діяльності комерційних банків. Ці показники 

ефективності дуже важливі для акціонерів та вкладників, які є основними 

публічними особами банку. У процесі фінансового посередництва банк збирає гроші 

з депозиту з однієї групи (надлишкова одиниця) та видає їх іншій групі (дефіцит). Ці 

ролі передбачають об'єднання людей, які мають гроші, і тих, хто потребує грошей. 

Водночас  в  банківському  бізнесі  велика  увага  приділяється  вирішенню  дилеми 

«прибутковість – ліквідність», яка і впливає на кінцевий результат діяльності банку. 

Проблема дослідження виявляється у складності взаємозв'язків між 

ліквідністю та прибутковістю, оскільки вони насправді є несумісними цілями, і коли 

банк намагається досягти однієї з них, він не повинен забувати іншу. Тому банки 

повинні завжди намагатися підтримувати баланс між суперечливими цілями 

ліквідності та прибутковості. Ліквідність банку не повинна бути занадто високою 

або занадто низькою. 

Дослідженню теоретико-методологічних аспектів ліквідності присвячено 

праці багатьох науковців: О. В. Дзюблюк, М.І. Савлук, Л.О. Примостка, П. С. Роуз, 

К.О. Волохата, Х. Грюнінга, В.М. Кочетков, І.М. Лазепко, Р. Дутвейлера та інших. 

Питання прибутковості й ефективності діяльності банків розглянуті в роботах таких 

учених-економістів, як О.В. Васюренко, А.М. Герасимович, Г. І. Башнянин, В. І. 

Осипов,    І.А.  Бланк.,  О.А.  Криклій,.  Водночас  варто  констатувати  недостатню 
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кількість емпіричних досліджень взаємозвязків між прибутковістю та ліквідністю та 

робіт, які б ураховували сучасну специфіку розвитку вітчизняної банківської 

системи, недостатньо. 

Мета дослідження. Метою дипломної роботи є виявлення та обґрунтування 

взаємозв’язків між ліквідністю та прибутковістю банків України. 

Досягнення поставленої мети дослідження потребує виконання наступних 

завдань: визначити економічний зміст понять «ліквідність» та «прибутковість» у 

банківській справі; обґрунтувати методичні підходи для кількісної оцінки 

ліквідності й прибутковості банків України, вирішити дилему «ліквідність- 

прибутковість» для банків України, обґрунтувати функціональні зв’язки у 

банківських системах України і країнах Центрально-Східної Європи, визначити 

вплив показників ліквідності на прибутковість, дослідити тенденції розвитку 

ліквідності та прибутковості, визначити оптимальне співвідношення ліквідності та 

прибутковості. 

Об’єкт дослідження ‒ діяльність банківських установ України з управління 

ліквідністю і прибутковістю. 

Предмет дослідження ‒ теоретичні та практичні засади формування 

взаємозв’язків між ліквідністю та прибутковістю банків. 

Методи дослідження. У процесі написання дипломної роботи 

використовувалися як загальнонукові, так і спеціальні методи пізнання: аналізу та 

синтезу - для визначення сутності понять «ліквідність» та «прибутковість» банків; 

графічний метод та метод побудови аналітичних таблиць – для наочного зображення 

результатів дослідження й визначення тенденцій; кореляційно-регресійний аналіз 

застосовано для визначення взаємозв’язків між ліквідністю та прибутковістю банків 

України на основі обґрунтованих показників. 

Інформаційна база дослідження. Інформаційною базою дослідження є 

законодавчі та нормативно-правові документи, що регулюють діяльність банку, 

нормативні акти та статистичні дані Національного банку України, наукові праці 

провідних учених, періодичні видання, Інтернет-ресурси, офіційна звітність банків 

України та світових банків. 
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ВИСНОВКИ 
 
 
 

Виходячи із мети та завдання роботи, поставлених на початку дослідження, 

нами було проведено ряд заходів та висунуто пропозиції по вирішенню  дилеми 

«ліквідність-прибутковість» для банків України. Отримали  практичне 

підтвердження теоретичних припущень, що спроба банківської установи досягти 

більшої прибутковості порушить ліквідність балансу, а висока ліквідність призведе 

до недоотримання потенційно можливого прибутку. 

Ліквідність та прибутковість банку є ознакою його конкурентоспроможності, 

фінансової стійкості та ефективності банківської діяльністі. Досягнення показників є 

суперечливими цілями, тому кожний банк змушений вирішити дилему «ліквідність- 

прибутковість». Оцінити банківську ліквідність дозволили нормативи ліквідності, а 

прибутковість – рентабельність активів та капіталу. 

Період 2008-2016 рр. характеризувався переважно кризовими явищами у 

банківській системі України, що відображалося у значних обсягах проблемних 

кредитів та збитковій роботі (банківська система України стала прибутковою лише в 

2018 році). Саме тому банки, які проводили більш стриману політику, тобто мали 

більший запас високоліквідних активів та капіталу, отримували менші збитки або 

навіть працювали прибутково. В умовах кризи вплив ліквідність та прибутковість 

вже не відображають суперечливі цілі, а в Україні можна констатувати наявність 

позитивного впливу ліквідності на прибутковість банків. 

Аналіз банківської системи України та країн Центральної та Східної Європи 

виявили, що негативний вплив показника миттєвої, короткострокової та загальної 

ліквідності значно вищий порівняно із нормативом LCR. В банківській системі 

України менший зв'язок пояснюється значним обсягом державних цінних паперів 

(ОВДП) у портфелях банків України та їхньою високою дохідністю. Необхідно 

враховувати вплив окремих факторів на ліквідність та прибутковість та швидко 

реагувати за допомогою рекомендацій та дій для попередження можливих 

небажаних  наслідків.  Але  помірний  рівень  ліквідності  позитивно  впливає  на 
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прибутковість банку. Найкращим рішенням для оптимального рівня ліквідності та 

прибутковості має стати підтримка резервів на рівні, якого буде достатньо для 

задоволення вимог Національного банку про норми обов’язкових резервів. 

На підставі вивчення діяльності банківської системи України ми дійшли 

висновків: 

Національний банк України за допомогою нормативів ліквідності має 

забезпечити ліквідность, прибутковість та фінансову стабільність банківської 

системи; здійснювати моніторинг та контроль за банківською системою має 

супроводжуватися стрес-тестуваннями, а порушення вимог – санкціями через 

невиправдані ризики або несвоєчасне виконання. А за допомогою інструментів 

грошово-кредитної політики здійснювати підтримку достатнього рівня ліквідності 

та прибутковості (шляхом рефінансування (кількісні та/або процентні 

тендери),залучення кредитів «овернайт», операції РЕПО тощо). 

Банківські установи для запобігання ризиків ліквідності мають приділяти 

увагу активам вторинної ліквідності та ефективно управляти ресурсами, також 

відслідковувати зміни не лише у балансі, але й у макроекономічному середовищі. 

При цьому, звернути увагу на показники, що впливають на ліквідність та 

рентабельність. 

Для достатнього рівня ліквідності та оптимальної структури балансу 

комерційні банки мусять визначати цілі стратегічного управління ліквідності, 

прогнозувати та уникати негативного впливу будь-яких факторів на діяльність 

банку шляхом розроблення сценаріїв управління та функціонування банку, а також 

Плану на випадок виникнення непередбачуваних подій для запобігання та 

пом’якшення кризових ситуацій, використовувати нові нормативи ліквідності (LCR 

та NSFR), відповідно до Базель III, для досягнення достатньої прибутковості 

окремих банків та банківської системи загалом. 

Підсумовуючи, можна сподіватись, що реалізація перелічених напрямів 

оптимізації співвідношення ліквідності та прибутковості приведе до значного 

підвищення результативності та фінансової стійкості банківської системи України. 
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